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ФОРМУВАННЯ ГОТОВНОСТІ ДО ПРОФЕСІЙНОГО 
 САМОВДОСКОНАЛЕННЯ МАЙБУТНІХ ПРАЦІВНИКІВ  

СОЦІАЛЬНОЇ СФЕРИ В ПРОЦЕСІ ФАХОВОЇ ПІДГОТОВКИ 
 

Стаття присвячена актуальній проблемі модернізації підготовки фахівців соціальної роботи на 
основі реалізації особистісно-зорієнтованого підходу, самовдосконалення, саморозвитку, самоосвіти, 
самовиховання студента, що спрямовується на побудову адекватного образу успішного професійного 
майбутнього з виявленням та актуалізацією власних професійних ресурсів. У статті розкрито особли-
вості готовності до професійного самовдосконалення фахівців із соціальної роботи, розглянуто струк-
туру готовності; визначено компоненти готовності до професійного самовдосконалення в діяльності 
майбутніх фахівців соціальної сфери. Формування готовності студентів до професійного самовдоскона-
лення визначено як цілеспрямований процес, що дозволяє майбутнім фахівцям соціальної сфери розвива-
ти професійну мотивацію, вольові якості особистості, рефлексію, що супроводжується їх включенням 
до самопізнання, самоактуалізації, самоосвіти, самореалізації під час професійної підготовки, зорієнто-
ваної на оволодіння знаннями та вміннями самостійного вдосконалення в професійній діяльності.  

Ключові  слова :  готовність, готовність до професійної діяльності, самовдосконалення, професій-
не самовдосконалення.  Посилення уваги до проблеми професійного самовдосконалення студента пов'язане з розумін-ням його визначальної ролі в розвитку неординар-но мислячої, вільної особистості, пред'явленням високих вимог до таких якостей як активність, іні-ціативність, самостійність, здатність і готовність до самовдосконалення. Представлені у науковій літературі психолого-педагогічні та методичні роз-робки, спрямовані на виявлення оптимальних умов розвитку потенціалу особистості студента, форму-вання у нього аналітичного мислення, вміння про-гнозувати результати своєї діяльності, визначення стратегії пошуку шляхів і методів вирішення за-вдань. Процес професійного самовдосконалення особистості студента стає пріоритетним у підгото-вці майбутніх фахівців. Складність і одночасно ба-гатогранність даної проблеми полягає в тому, що вона, по-перше, виступає об'єктом різних наук: фі-лософії, соціології, психології, педагогіки; по-друге, процес професійного самовдосконалення особисто-сті в освітній системі досі вивчений недостатньо; по-третє, в науковій літературі все ще немає ціліс-ної концепції професійного самовдосконалення майбутніх соціальних працівників.  Праці науковців присвячені питанням підго-товки і професійного становлення соціальних пе-дагогів та соціальних працівників (С. Архипової, Л. Гуслякової, Б. Келасьєва, І. Козубовської, Г. Лак-тіонова, Л. Міщик, В. Поліщук, В. Сластьоніна, 

С. Тетерського, В. Фокіна, С. Чистякової, Н. Шме-льової та ін.). В наукових дослідженнях підкрес-люється діалектична єдність особистісного та професійного аспектів самовдосконалення (І. До-нцов, В. Лозовий, В. Тертична та ін.), обґрунтову-ється зв’язок самовдосконалення з творчістю, суб’єктністю, самореалізацією людини (М. Бердя-єв, В. Губін, А. Маслоу, В. Соловйов, С. Франк, Е. Фром та ін.) Постановка завдань. На етапі навчання у ви-щому навчальному закладі виникає потреба фор-мування у студентів готовності до професійного самовдосконалення, що в майбутньому дозволить їм реалізуватися як самостійним, ініціативним, успішним та конкурентноспроможним фахівцям. Від рівня професійної компетентності майбутніх соціальних працівників, їх мотивації до професій-ного самовдосконалення залежить ефективність їх професійної діяльності. Метою стаття – проана-лізувати підходи до визначення феномену «готов-ність» та «готовність до професійного самовдос-коналення», розкриття особливостей готовності до професійного самовдосконалення, визначення компонентів в структурі готовності до професій-ного самовдосконалення майбутніх фахівців соці-альної сфери.  Стратегія розвитку сучасного українського суспільства в умовах соціально-економічних ре-форм об’єктивно потребує підвищення вимог до 
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освітньої системи, професійної підготовки фахів-ців високої кваліфікації та вирішення багатьох соціальних проблем. Особливої трансформації зазнає зміст підготовки соціальних працівників до професійної діяльності орієнтованої на покра-щення соціальних перспектив. Особливої актуаль-ності у цьому контексті набуває питання гармоні-зації теоретичного і практичного складників під-готовки майбутніх фахівців, подальшої розробки засад практичного навчання студентів, зорієнто-ваності на формування професійних умінь і нави-чок, стійкої мотивації майбутньої професійної дія-льності, готовності та здатності до самовдоскона-лення. Досвід навчально-виховної діяльності ви-щих навчальних закладів переконує, що ефектив-но вирішувати питання підготовки майбутніх фа-хівців можна лише за активної участі у цьому про-цесі самих студентів, тобто самовдосконалення.  Самовдосконалення є найважливішим шля-хом формування себе не тільки як професіонала, а перш за все як особистості. Воно виявляється у прагненні довести розвиток своєї особистості до образу ідеального «Я», пізнати та проконтролю-вати себе. Інтерес до особистісного самовдоскона-лення виникає тоді, коли спрямованість на влас-ний розвиток стає необхідною життєвою потре-бою особистості.  Професійне самовдосконалення – свідомий, цілеспрямований процес підвищення рівня влас-ної професійної компетенції і розвитку професій-но значущих якостей відповідно до соціальних вимог, умов професійної діяльності і власної про-грами розвитку.  В процесі фахової підготовки соціальних пра-цівників відбуваються суттєві зміни у ціннісній сфері особистості студентів, їх образу «Я». Тому важливою є смислоутворююча функція, що забез-печує утворення особистісного смислу дій з само-вдосконалення завдяки відображенню у свідомос-ті студента відношення мотивів до мети його са-мовдосконалення.  Власова Е. А. розуміє самовдосконалення і ста-новлення професіонала як багатокомпонентний особистісно та професійно значимий процес, що сприяє формуванню індивідуального стилю профе-сійної діяльності, що допомагає осмисленню влас-ної самостійної діяльності [2]. В. Г. Маралов вважає, що напрямками: самоствердження, самовдоскона-лення і самоактуалізації відбувається професійний саморозвиток особистості [9]. Акумулюючи дані підходи до професійного самовдосконалення є по-ложення про взаємний вплив індивідуальних особ-ливостей людини і соціокультурного середовища, про «етапність» процесу, про залежність особистіс-ного розвитку і професійного самовдосконалення.  

Таким чином, під професійним самовдоскона-ленням особистості студента ми розуміємо безпе-рервний процес переходу його потенційних здіб-ностей в області професійної діяльності в актуа-льні вміння на основі усвідомленої саморегуляції своєї навчально-професійної діяльності. Усвідом-лену саморегуляцію студентами своєї навчально-професійної діяльності ми співвідносимо з поста-новкою цілей, пов'язаних з професійним самовиз-наченням і самореалізацією, плануванням і про-грамуванням їх досягнення, умінням враховувати значущі зовнішні і внутрішні умови, оцінювати результати і коригувати свою активність для до-сягнення суб'єктно прийнятних результатів. Усі-ма компонентами внутрішнього світу особистості (емоційно-чуттєвою, вольовою, інтелектуальною сферами, навичками та звичками) формується складне особистісне утворення – професійна го-товність. Професійна готовність – це інтегратив-на складна характеристика особистості, що визна-чається як системна сукупність професійних якос-тей, потрібних і достатніх для успішної самостій-ної професійної діяльності. Вона визначається і як риса особистості і як регулятор професійної пове-дінки і як умова результативної діяльності, що спричиняє громадську активність випускника, прагнення формувати добросовісне ставлення до громадського обов’язку обраного фаху. На думку Фалинської З. З. вона є показником професійної спрямованості особистості та її морально-психологічної зрілості які є необхідними для про-фесійної реалізації.  Для уточнення поняття готовність до профе-сійного самовдосконалення проаналізовані праці науковців. На підставі аналізу ми дійшли виснов-ку, що єдиного підходу до розуміння поняття «готовність» немає. Готовність до діяльності в зазначених роботах розглядається в рамках різ-них підходів – особистісного і функціонального. Наприклад, в рамках функціонального підходу готовність розглядається як певний психічний стан індивіда; при цьому підкреслюється тимча-сова характеристика (готовність розглядається в тимчасовому стані, точніше як короткочасне або довгострокове); пояснюється, як вміння себе мо-білізувати психічно і фізично. Болгарський психо-лог Ф. А. Генов, розглядаючи стан спортсмена пе-ред виступом, позначав його як «мобілізаційну готовність», характеризуючи психологічну готов-ність у вигляді «попереджувального стану» як проектування майбутніх подій. Показником гото-вності в ситуаціях стає висока стабільність діяль-ності в змодельованих умовах, однак інколи і при-родні умови з безліччю факторів можуть успішно впливати на особистість.  
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М. І. Дьяченко, Л. А. Кандибовіч, в своїх дослі-дженнях характеризують готовність як психологі-чний настрой на виконання діяльності. Теорія ж будується на підставі модифікування поведінки особистості, при внутрішньому настрої, який буде сприяти її активності, цілеспрямованості [6].  А. К. Маркова розглядає готовність як «психічний стан, передстартову активізацію лю-дини, що включає усвідомлення людиною своїх цілей, оцінку наявних умов, визначення найбільш ймовірних способів дії; прогнозування мотивацій-них, вольових, інтелектуальних зусиль, ймовірно-сті досягнення результату, мобілізацію сил, само-навіювання в досягненні цілей» [9].  В теорії Д. Н. Узнадзе готовність особистості представлена, як психологічна установка. Також Д. Н. Узнадзе в своїй концепції виділяє різні види установок, вони реалізуються двома виділеними формами поведінки: екстерогенним і інтероген-ним. До екстерогенних форм поведінки відносять-ся пізнавальну і трудову діяльність, до інтероген-них – ігрову. Головні тези теорії установки поля-гають в тому, що існують різні форми психічної активності. Основними з них є установка і об'єк-тивація. Об'єктивація розуміється як затримка або припинення реалізації наявної установки, припинення відповідної діяльності. Акт об'єкти-вації включає в себе ідентифікацію того, що пере-живається зараз, з тим, що сприймалося перед цим, усвідомлення їх тотожності, що закріплюєть-ся в мові. Однак в нашому дослідженні ми спирає-мося на роботи в рамках особистісного підходу, так як готовність в даному випадку аналізується як прояв індивідуальних якостей особистості та їх цілісності, які обумовлені ефективним характе-ром діяльності з високою результативністю, що відповідає цілям нашого дослідження. H. A. Батча-ева визначає готовність як інтегровану систему, яка формує особистість і характеризує її актив-ність в момент підготовки до діяльності і в проце-сі самої діяльності: особистий, суб'єктивний дос-від формування готовності до педагогічної діяль-ності [1]. В. А. Крутецький вважає, що готовність більше, ніж здатність і пропонує називати готов-ністю до діяльності всі властивості особистості, «на час вступу до школи дитина вже, як правило, і фізично, і психологічно готова до навчання, підго-товлена до нового важливого періоду свого жит-тя, до виконання різноманітних вимог». Є. Г. Ов-чінннікова вважає, що готовність є результат три-валого процесу навчання, складний цілеспрямо-ваний прояв особистості, що включає її переко-нання, погляди, мотиви, знання, вміння і навички. В. Д. Шадриков, аналізуючи готовність, первин-ним вважав професіоналізм індивіда. Припущен-

ня було сформовано на основі індивідуального досвіду і практики, різноманітних соціальних від-носин, процесу навчання. В результаті виробля-ється готовність до діяльності як вияв здібностей [14]. Узагальнюючи зазначені вище роботи, в на-шому дослідженні під «готовністю» ми будемо розуміти інтегровану якість особистості, що при-пускає єдність мотиваційної та процесуальної систем діяльності, необхідні для саморозвитку та самовдосконалення.  У вітчизняній науці поки недостатньо вивче-но питання змісту, структурних компонентів, сут-нісних характеристик професійної готовності, не повністю розроблено методичну основу її форму-вання у фахівців, фрагментарно й на емпіричному рівні описано їхні характеристики. Відзначимо, що у психологічних і педагогічних дослідженнях немає єдиного підходу до розуміння феномену «готовність», котру визначають як «психічний стан», «особистісне», «структурне утворення», «властивість» чи «якість» особистості. Наявні ви-значення поняття «готовність» не виключають одне одного, а розширюють та поглиблюють уяв-лення і засвідчують складність категорії, яка роз-глядається.  Деякі автори готовність до діяльності визна-чають як якість особистості, що є показниками активності та включеності до виконання профе-сійної діяльності, як особистісне утворення і бага-торівневу систему якостей, властивостей і станів.  Науковці П. Гусак, Н. Зимівець, В. Петрович феномен «готовність» розглядають у єдності осо-бистісного та функціонального підходів – як скла-дне особистісне утворення, котре з урахуванням певних здібностей і властивостей особистості фо-рмується як тривалий або короткочасний стан залежно від наявності досвіду діяльності в тій чи іншій ситуації. Доцільно зазначити, що готовність до виконання функцій фахівцем є не лише провід-ним мотивом у змісті всіх підходів, а й слугує по-казником професійної культури, загальної соціа-льної орієнтації і значною мірою визначає його професійне самопочуття, моральність особистос-ті, рівень професійної майстерності спеціаліста, його професійну компетентність та усвідомлення значущості професійно-особистісних якостей. [4, 64].  Готовність до здійснення професійної діяль-ності є одночасно і як риса особистості, і як умова результативної діяльності [12].  Польський учений К. Дурай-Новакова вважає, що готовність фахівця соціально-педагогічної сфери є складним структурним утворенням, ядро якого становить позитивне ставлення до власної професії, наявність професійно значущих якостей 
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особистості, певна структурність професійно-педагогічних знань, умінь і навичок. Змістом гото-вності дослідниця вважає єдність прагнень актив-но, творчо й самостійно виконувати професійні завдання, почуття відповідальності за свою пове-дінку та настанови на повне використання з поча-тком практичної роботи якостей, знань, умінь і навичок, отриманих раніше. Визначає професійну готовність як особистісне утворення і багаторів-неву систему якостей, властивостей і станів та виділяє декілька компонентів: мотиваційний, пі-знавально-оціночний компонент, емоційно-вольовий компонент, операційно-дієвий компо-нент, настаново-поведінковий компонент. [5, 8].  Пожидаєва А. В. вважає що «готовність до професійної діяльності» становить багатострук-турну систему, що відповідає принципам та за-вданням професійної підготовки фахівців та ви-значає як інтегральне особисте утворення, що ґрунтується на мотиваційно-ціннісному ставленні до надання послуг клієнтові, містить знання сут-ності діяльності, характеризується застосуванням необхідних професійних умінь та навичок для реалізації професійних цілей. [13, 91].  П. Горностай визначає готовність особистості до професійної діяльності, як цілеспрямований вид діяльності особистості, що уособлює систему професійних знань, навичок, умінь, потреб, моти-вів, психологічних якостей, настанов і станів осо-бистості та дозволяє успішно включатися в про-фесійну діяльність.  Т. Іванова під психологічною готовністю до професійної діяльності розуміє психічний стан особистості, що проявляється у здібності прийма-ти самостійні рішення при вирішенні складних професійних задач, а також в спроможності оці-нювати власні можливості в досягненні певних результатів.  Так, М. Дьяченко і Л. Кандибовіч у структуру готовності до різних видів діяльності включають такі компоненти, як: «позитивне ставлення до діяльності; адекватні вимогам професії риси хара-ктеру, здібності, темперамент, мотивації; необхід-ні знання, уміння та навички; усталені професій-но важливі особливості пізнавальних, емоційних і вольових процесів» [6, 18-19]. Такий підхід до ро-зуміння психологічної готовності полягає в її тлу-маченні як цілісної системи розвитку особистості що містить мотиваційний, орієнтаційний та оці-нювальний аспект. Його прихильниками також є В. Володько, П. Гальперин, О. Глузман, Г. Гура, Є. Климов, Д. Леонтьєв та ін.  Готовність студентів до професійної діяльно-сті О. Карпенко визначає як домінанту професій-ної компетентності, процес розвитку готовності 

до професійної діяльності, на думку науковця, як перехід від нижнього рівня реалізації професійної компетентності до вищого [7]. Орієнтування осві-ти на розвиток психологічних здібностей, твор-чих можливостей суб’єкта до майбутньої профе-сійної діяльності, створення, розвиток і корекцію вмінь і навичок, від яких залежить успішне вико-нання професійних функцій і обов’язків є основою формування готовності, на думку М. Малькової.  Таким чином, в подальшому в нашій роботі під «готовністю до професійного самовдоскона-лення» ми будемо розуміти здатність людини реалізувати на практиці свій суб'єктний досвід в області професійного самовизначення і самореа-лізації на основі усвідомленої саморегуляції своєї навчально-професійної діяльності.  Науковці розглядають готовність до діяльно-сті в різних аспектах, також відрізняється струк-тура різних видів готовності. Досліджуючи питан-ня готовності до педагогічної діяльності, A. A. Де-ркач виділяє три компонента: пізнавальний, емо-ційний, мотиваційний. На його думку, розвиток готовності означає організацію системи з накопи-ченої громадської інформації, відносин, поведінки і тому подібної інформації, яка, активізуючись, може забезпечити індивіда можливістю ефектив-но виконувати свої функції.  JI. C. Нерсесян запропонували наступну струк-туру в вигляді компонентів готовності до профе-сійної діяльності: перший – психічна спрямова-ність особистості, другий – інтегральний психофі-зіологічний компонент. Третій компонент реалі-зується у вигляді структури дій [11]. A. Ц. Пуні в структурі готовності бачить симптомокомплекс рис особистості. У структуру входять воля, спря-мованість інтелектуальних процесів, спрямована спостережливість, уява, емоції, гнучка увага, само-регуляція. Таким чином формується система осо-бистісних характеристик, на основі яких перетво-рюється динаміка психічних процесів. JI. A. Канди-бовіч і М. І. Дьяченко [6] виділяють структуру го-товності до професійної діяльності у вигляді на-ступних компонентів:  1) мотиваційний – інтерес до професії, пова-жного відношення до професійної діяль-ності;  2) орієнтаційний – професіоналізм у своїй роботі;  3) операційний – комплексний підхід до професійної діяльності;  4) вольовий – самоконтроль себе в процесі професійної діяльності;  5) оцінний або рефлексивний.  B. Г. Пищулин виділяє наступну структуру готовності, характерну для фахівців будь-якого профілю:  
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– соціальний компонент, пов'язаний зі здат-ністю брати на себе відповідальність, бра-ти участь у спільному прийнятті рішень, розв’язувати конфлікти ненасильницьким шляхом, жити з людьми інших культур, мов і релігій, перешкоджати виникненню націоналізму, клімату нетерпимості;  
– персональний компонент передбачає еру-дицію у галузі, яка пов'язана з професій-ною діяльністю, володіння вміннями і ре-флексією, саморозвиток і самовдоскона-лення, високий рівень культури мови, ку-льтури поведінки;  
– інформаційний компонент включає в себе володіння новими інформаційними техно-логіями і критичне їх використання, знан-ня іноземних мов;  
– екологічний компонент ґрунтується на знанні загальних законів розвитку суспі-льства і природи, синергетичних засадах світобудови, екологічної відповідальності за особисту і професійну діяльність;  

– валеологічний компонент включає в себе знання та вміння в області здоров'я і здо-рового способу життя.  Узагальнюючи вище сказане, ми можемо ви-ділити наступні компоненти структури «готов-ності до професійного саморозвитку»: мотивацій-но-ціннісний, когнітивний, рефлексивно-діяльнісний. Та для уточнення змісту кожного компонента нам необхідно розглянути вікові особливості студентів.  Висновки і перспективи дослідження. Отрима-ні результати дослідження розширюють наукове уявлення про процес формування готовності до професійного самовдосконалення за рахунок уточ-нення поняття «готовність до професійного само-вдосконалення»; визначення структури готовнос-ті до професійного самовдосконалення. В подаль-шому дослідженні планується виділення і теоре-тичне обґрунтування взаємопов'язаних етапів фо-рмування готовності до професійного самовдоско-налення у майбутніх соціальних працівників.  
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Моренко О. Н. Формирование готовности к профессиональному самосовершенствованию 
будущих работников социальной сферы в процессе профессиональной подготовки 

Статья посвящена актуальной проблеме модернизации подготовки специалистов социальной ра-
боты на основе реализации личностно-ориентированного подхода, самосовершенствования, саморазви-
тия, самообразования, самовоспитания студента, ориентирована на построение адекватного образа 
успешного профессионального будущего с выявлением и актуализацией собственных профессиональных 
ресурсов. В статье раскрыты особенности готовности к профессиональному самосовершенствованию 
специалистов по социальной работе, рассмотрена структура готовности; определены компоненты 
готовности к профессиональному самосовершенствованию в деятельности будущих специалистов 
социальной сферы. Формирование готовности студентов к профессиональному самосовершенствова-
нию определен как целенаправленный процесс, позволяющий будущим специалистам социальной сферы 
развивать профессиональную мотивацию, волевые качества личности, рефлексию, во время профессио-
нальной подготовки, ориентирован на овладение знаниями и умениями самостоятельного совершенст-
вования в профессиональной деятельности.  

Ключевые  слова :  готовность, готовность к профессиональной деятельности, самосовершенст-
вования, профессиональное самосовершенствование. 

 

Morenko О. Formation of readiness for professional self-improvement of future social workers in 
professional preparation 

The article is devoted to the actual problem of modernization of the training of social work specialists on the 
basis of the implementation of a person-oriented approach, self-improvement, self-development, self-education, 
self-education of the student, aimed at constructing an adequate image of a successful professional future with 
the identification and actualization of their own professional resources. A special transformation is the content of 
preparing social workers for professional activities aimed at improving social prospects. At the stage of studying 
at a higher educational institution there is a need to form students' readiness for professional self-improvement, 
which in the future will allow them to be realized as independent, initiative, successful and competitive specialists 
in the labor market. The level of professional competence of future social workers, their motivation to professional 
self-improvement depends on the effectiveness of their professional activities. The author analyzes the approaches 
to the phenomenon of «readiness» and «readiness for professional self-improvement», reveals the peculiarities of 
readiness for professional self-improvement, defines the components in the structure of readiness for professional 
self-improvement of future specialists in the social sphere. The article defines the notion of «readiness for activity» 
within the framework of different approaches – personal and functional. Formation of students' readiness for 
professional self-improvement is defined as a purposeful process that allows future specialists of the social sphere 
to develop professional motivation, volitional personality qualities, reflection, accompanied by their inclusion in 
self-knowledge, self-actualization, self-education, self-realization during vocational training, oriented to the ac-
quisition of knowledge and skills self-improvement in professional activity.  

Key  words :  readiness, readiness for professional activity, self-improvement, professional self-improvement.  Стаття надійшла до друку 17.12.2017  
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